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Наприклад, можна використовувати групові дискусії, мозковий штурм, рольові ігри, індивідуальні консультації. 

Використання диференційованих завдань. Диференційовані завдання дають можливість учням з різним 

рівнем підготовки виконувати завдання, які відповідають їхнім можливостям. Диференціація може бути за складністю, 

обсягом, способом виконання. 

Використання оцінювання з урахуванням індивідуальних особливостей учнів. Оцінювання має бути не 

лише формальним, але й діагностичним. Важливо оцінювати не лише знання та навички учнів, але й їхню мотивацію, 

самостійність, творчість [3]. 

Для дослідження ефективності реалізації особистісно орієнтованого підходу до навчання математики можуть 

використовуватися різні методи, такі як: педагогічне спостереження, анкетування, тестування та метод порівняльного 

аналізу. Педагогічне спостереження – це спостереження за ходом навчальних занять та поведінкою учнів дозволяє 

досліднику отримати інформацію про те, як реалізується особистісно орієнтований підхід на практиці. Анкетування 

учнів та вчителів дозволяє дослідити їхню думку про ефективність особистісно орієнтованого підходу до навчання 

математики, а тстування учнів дозволяє дослідити рівень їхніх знань та навичок з математики. В свою чергу метод 

порівняльного аналізу дозволяє порівняти результати навчання учнів, які навчалися за особистісно орієнтованим 

підходом, з результатами навчання учнів, які навчалися за традиційним підходом. 

Результати досліджень свідчать про те, що особистісно орієнтований підхід до навчання математики є більш 

ефективним, ніж традиційний підхід. Учні, які навчалися за особистісно орієнтованим підходом, мають вищу 

мотивацію до вивчення математики, кращі знання та комунікативні навички з предмету. 

Коли учні навчаються за особистісно орієнтованим підходом, вони відчувають, що їхні знання та вміння є 

цінними, а їхні думки та ідеї – важливими. Це робить навчання більш цікавим та захоплюючим для них, що призводить 

до підвищення мотивації до вивчення математики. 

Особистісно орієнтований підхід передбачає використання різноманітних методів та форм навчання, що дає 

можливість учням краще зрозуміти та засвоїти матеріал. Наприклад, учні можуть працювати над проектами, 

досліджувати теми, що їх цікавлять, або використовувати ІКТ для візуалізації математичних понять. Особистісно 

орієнтований підхід заохочує учнів до самостійного мислення та творчого підходу до навчання. Це допомагає їм 

розвинути навички вирішення проблем, які є важливими не лише для математики, але й для життя в цілому. Коли учні 

відчувають, що вони успішні в математиці, це підвищує їхню самооцінку та впевненість у собі. Це може призвести до 

покращення їхніх результатів не лише в математиці, але й в інших предметах.Особистісно орієнтований підхід до 

навчання математики готує учнів до подальшого навчання та професійної діяльності. Він допомагає їм розвинути 

навички, які є необхідними для успіху в сучасному світі, такі як критичне мислення, комунікація, співпраця та 

адаптивність [4]. 

Звичайно, особистісно орієнтований підхід до навчання математики не є панацеєю. Він потребує ретельної 

підготовки з боку вчителя, а також відповідних ресурсів та умов. Проте, дослідження показують, що цей підхід є більш 

ефективним, ніж традиційний підхід, і може допомогти учням досягти кращих результатів у навчанні. 
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Сучасні події в Україні безпосередньо впливають на психіку дітей адже сьогодні, діти бачать руйнування 

екологічної безпеки, руйнування міст, серйозні порушення звичного способу життя, зазнають різноманітних втрат 

тощо. 

Збереження та зміцнення психічного здоров’я та емоційного благополуччя дітей є одним із головних завдань 

сучасної освіти та виховання. Сьогодні кількість дітей, які відчувають страх, зростає. Науково доведено, що діти, як 

найбільш чутлива частина суспільства, піддаються різноманітним негативним впливам, яких сьогодні надзвичайно 

багато, а спеціальними експериментальними дослідженнями доведено, що це може призводити до виникнення 

тривожності та страху [1]. 

Останні події в Україні викликали багато негативних емоцій у дітей, а саме: гнів, страх, тривогу, занепокоєння 

та розгубленість. Під час війни діти, як і дорослі, можуть неодноразово ставати жертвами різних жахливих подій, 

травмуючи їхню душу: вони стають свідками обстрілів і стрілянини, бачать руйнування рідних міст, сіл і навіть 

власних домівок, бачать поранених та переживають смерть близьких людей, тортури і вбивства, бачать масову 

загибель людей. Діти, які живуть у охоплених війною районах, стикаються з багатьма загрозами для свого розвитку 
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та добробуту. Ці загрози часто викликають сильний страх, коли діти стають свідками або можуть стати жертвами 

насильства, стають свідками руйнування майна і змушені панікувати та боятися [2]. 

Варто пам’ятати, що діти, які стають свідками війни, різні. Хтось із них боїться грому, хтось малює руїни, хтось 

втрачає рівновагу або боїться розлучитися з мамою хоч би на короткий час. Негативний досвід війни живе в тілі. Ми 

не можемо змінити те, що сталося, але терапевтична підтримка та тепле міжособистісне спілкування можуть змінити 

те, як діти переживають війну, і відновити відчуття безпеки.  

Доведено, що страх гальмує когнітивні потреби дитини, може серйозно перешкоджати гармонійному розвитку, 

заважати адекватній соціалізації, стати передумовою невротизації дитини. Зважаючи на це, попередження, виявлення 

та корекція страху дітей дошкільного віку є актуальним питанням розвитку дошкільної освіти на сьогодні. 

Не секрет, що на війнах найбільше страждають діти. Їм важко зрозуміти, чому все так кардинально змінилося: 

у місті звучать сирени, а вони більшу частину часу проводять в укриттях, а не в домашньому затишку. 

Сучасна українська освіта визначає диференційований підхід до дітей дошкільного віку. Зокрема, здатність виявляти 

і розуміти інтереси і здібності кожної дитини, задовольняти потреби в розвитку її психологічних особливостей. 

Неконтрольовані емоції, нездатність дитини довільно керувати ними, власна поведінка, страхи різного походження 

можуть мати різноманітні негативні наслідки для неї, її батьків та оточуючих. Одним із ефективних методів впливу на 

емоційну сферу дітей є казки, які розкривають внутрішній світ особистості та позитивно впливають на неї [2]. 

Казкотерапія – метод, що використовує казкову форму для інтеграції особистості, розвитку творчих 

здібностей, розширення свідомості, покращення пізнавальних здібностей [1]. 

Українські та зарубіжні дослідники Є. Берн, І. Вачков, А. Гнєзділов, Т. Грабенко, М. Еріксон, Т. Зінкевич-

Євстигнєєва, Д. Кудзілов, Є. Петрова наголошували на необхідності використання казкотерапії в лікуванні дітей 

дошкільного віку.  

Казки – одна з найбільш безболісних форм психотерапії адже вона не нав'язує дітям свою думку, не вчить їх, 

як правильно поводитися в тій чи іншій ситуації. У процесі прослуховування, придумування та розігрування казок 

діти можуть особисто відчути ситуації, через які проходить герой, зрозуміти, як йому правильно діяти. Казка спонукає 

дошкільнят приймати правильні рішення та робити власний вибір для вирішення проблем. Переживаючи, що відчуває 

герой, діти вчаться позбуватися власних страхів [1]. 

Варто зазначити, що обираючи казку для дитини дошкільного віку, слід звернути увагу на сюжет і вік 

рекомендованої літератури. У пріоритеті гарні історії про дружбу, традиції, родину, Батьківщину. Важливо те, щоб 

історія була оптимістичною та мала щасливий кінець. 

Сьогодні, не зайвим буде ненав’язливо поговорити із дитиною про те, як слід поводитися під час повітряної 

тривоги, що робити, якщо заблукав, чому не можна піднімати незнайомі предмети із землі тощо. Це також можна 

зробити за допомогою казки. 

Казка входить в життя людини з дитинства і відіграє неймовірно важливу роль у формуванні особистості. Казки 

відіграють настільки важливу роль у житті дітей, що деякі дослідники називають дошкільний вік «віком казок». 

Проблему казки досліджували у своїх працях такі науковці, як А. Богуш, В. Бойко, Л. Кіліченко, Г. Кошелєва, С. 

Русова, В. Сухомлинський, К. Ушинський тощо. За допомогою казки вчені у своїх працях вивчають виховання, 

моральний розвиток і соціалізацію дітей дошкільного віку, що має найбільше виховне і соціальне значення у вихованні 

дітей дошкільного віку. 

Казка є невід'ємною частиною виховання дітей. Вона використовує просту для дитячого розуміння мову, щоб 

навчати дітей життя. Від них діти отримують багато корисних знань: перші уявлення про зв'язок людини з природою 

та об'єктивним світом. Казки дозволяють дітям відчути мужність і стійкість, вперше побачити добро і зло. 

Казки – це доступна форма навчання, за допомогою якої діти вчаться правильно реагувати на будь-яку життєву 

ситуацію, розрізняти добре і погане. Казки завжди допомагають подолати страхи та невпевненість, розвинути 

фантазію, а відтак – пошук нестандартних рішень і розуміння того, що все можливо [2]. 

Сьогодні казки потребують нового погляду. У зв’язку з цим надзвичайно актуальним є вивчення питань, 

пов’язаних з аналізом казки як психолого-педагогічного та корекційного методу психолого-педагогічної допомоги 

дітям дошкільного віку. 

Хоча опубліковано певну кількість праць, присвячених використанню казки у навчанні та виховній роботі 

дітей дошкільного віку, функції цього літературного жанру ще до кінця не вивчені, особливо вплив казки на дітей 

дошкільного віку для подолання своїх страхів в умовах війни.  

Здійснивши ґрунтовний аналіз наукової літератури ми визначили  критерії прояву страхів дітей старшого 

дошкільного віку: інтенсивність прояву страхів (постійна чи ситуативна); стійкість емоційних станів; відчуття тривоги 

у різних життєвих ситуаціях та видах діяльності. 

Для виявлення страхів у дітей старшого дошкільного віку, ми підібрали ряд діагностичних методик, які 

відповідали зазначених нами критеріям, а саме: методика «Страхи в будиночках» (М. Панфілової), яка дозволяє 

проаналізувати та виокремити домінуючі страхи дітей, тест дитячої тривожності (Р. Теммл, М. Доркі, В. Амен) 

«Вибери потрібне обличчя», бесіда. 

Першою, ми використали методику «Страхи в будиночках» метою якої було виявлення та уточнення 

домінуючих видів страхів у дітей старшого дошкільного віку. 

Для проведення методики дорослий малює на одному аркуші паперу силуети двох будиночків: чорний і 

червоний та дає дітям інструкцію: «Подивись уважно на ці два будиночки, є червоний і чорний. Тобі потрібно 

розселити в цих будиночки страхи, які я тобі назву: червоний будинок – «не страшні», в чорний – «страшні страхи». 

Я перераховуватиму страхи, а ти показуй, у якому будиночку цей страх житиме. Отож, скажи, ти боїшся або не 

боїшся …». 
Для виявлення стійкості емоційних станів дітей та їх відчуття тривоги у різних життєвих ситуаціях та видах 

діяльності нами було використано тест дитячої тривожності «Вибери потрібне обличчя». Для проведення тесту, нами 

було використано 14 малюнків з типового життя дитини, які були запропоновані авторами тесту. Крім того, нами було 
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додано 15 малюнок, актуальний сьогодні, коли дитина чує сигнал повітряної тривоги. Для вибору, дітям було 

запропоновано два вирази обличчя: радісний та похмурий. Перед дитиною ставилось завдання: підібрати обличчя для 

дитини відповідно до зображеної ситуації.  

Слід зауважити, що перед тим, як розпочати роботу із тестом, ми разом із дітьми розглянули усі малюнки і 

пояснили зображене на картинці. Це було зроблено із метою чіткого розуміння дітьми зображеного.  

За результатами проведених нами діагностичних методик було визначено рівні прояву страху у дітей старшого 

дошкільного віку. До високого рівня прояву страху нами було віднесено 45,5 % дітей експериментальної та 47,8 % 

дітей контрольної груп. До середнього рівня прояву страху нами було віднесено 36,3 % дітей експериментальної та 

39,1 % дітей контрольної груп. До низького рівня прояву страхів ми віднесли 18,2 % дітей експериментальної та 13,1 

% дітей контрольної груп.  

Таким чином, за результатами констатувального етапу дослідження можна зробити висновок, що у дітей 

старшого дошкільного віку існує безліч чинників, які можуть викликати страх.  Також, із результатів дослідження ми 

можемо зробити висновок про те, що в умовах воєнного стану у дітей значно розширився спектр страхів, зокрема, 

практично усі діти мають страх до повітряної тривоги, війни, смерті та втрати батьків, темряви, гучних звуків тощо. 

З метою визначення особливості використання казки в освітньому просторі експериментальної та контрольної 

груп з метою подолання страху нами була проведена бесіда з вихователями експериментальної та контрольної груп. 

В результаті бесіди, нами було виявлено, що усі без винятку педагоги використовують у роботі з дітьми казки, це 

відбувається і на заняттях, і на прогулянках, і під час самостійної діяльності, і під час засинання дітей тощо. Однак, 

проблема страхів дітей старшого дошкільного віку в умовах воєнного стану залишається поза увагою педагогів, які 

вважають, що це робота психологів. Тому, відповідно цього, вихователі як експериментальної, так і контрольної груп 

не використовують казку як засіб подолання страхів у дітей старшого дошкільного віку, хоча і не заперечують їх 

наявність. 
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У сучасному світі, де високий рівень мовленнєвих навичок визначає успішність в багатьох аспектах життя, 

особливо важливо надавати дітям з дислалією можливості для ефективного розвитку мовлення. Одним із ефективних 

методів, який здобуває популярність серед педагогів і батьків, є пальчикова гімнастика. Цей підхід до розвитку 

мовлення у дітей дошкільного віку з дислалією викликає все більший інтерес і визнання завдяки своїм відмінним 

результатам та науково обґрунтованим підходам. 

Сучасна дошкільна педагогіка ставить перед собою завдання розвитку мовленнєвих навичок дітей з раннього 

віку. Дислалія є мовленнєвим розладом, що проявляється у труднощах із вимовою звуків, що може значно ускладнити 

подальший мовленнєвий розвиток дитини [1, c. 166]. В цьому контексті пальчикова гімнастика як методика може 

виявитися надзвичайно корисною для корекції дислалії. Цей метод дозволяє активізувати моторику рук, що 

безпосередньо впливає на стимуляцію мовленнєвих зон мозку. Таке стимулювання може допомогти у виправленні 

порушень мовлення та покращенні здатності дитини правильно вимовляти звуки, що є критично важливим у 

дошкільному віці. 

Даним дослідженням займались провідні фахівці у галузі педагогіки та психології, таких як І. Марченко, М. 

Шеремет, О. Ревуцька, А. Чуйко, Н. Могильова, Ю. Рібцун, О. Шостак, Ю. Москаленко та ін. Вони глибоко 

досліджували зв'язок між розвитком моторики рук та мовленнєвими вміннями у дітей. Виявлено, що розвиток дрібної 

моторики може суттєво впливати на мовленнєві навички дітей. Наприклад, пальчикова гімнастика не лише поліпшує 

загальну рухову активність, але й сприяє активізації нейронних зв'язків у мозку, що відповідають за мовленнєву 

діяльність. Такий підхід дозволяє застосовувати ці методики для корекції та покращення мовленнєвих навичок у дітей 

з дислалією, що є важливим напрямком у сучасній дошкільній педагогіці. 

Дислалія, або недорікуватість, є мовленнєвим розладом, який характеризується порушенням вимови одного 

або декількох звуків мови. Цей розлад часто спостерігається серед дітей та виявляється неправильною артикуляцією 

звуків, яка може бути спричинена різними факторами. Хоча дислалія зазвичай зникає з віком, у деяких випадках вона 

може вимагати логопедичної корекції для поліпшення мовленнєвих навичок [2, с. 2-4]. 

Дислалія є складним мовленнєвим порушенням, яке впливає на здатність особи виражати звуки, слів або навіть 

https://vseosvita.ua/library/embed/01004mqd-e107.docx.html#:~:text=Казки спираються на те найкраще,спонукають до подолання власних страхів
file:///C:/Users/User/Downloads/52-Article%20Text-108-1-10-20221018.pdf
file:///C:/Users/User/Downloads/52-Article%20Text-108-1-10-20221018.pdf
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